

On. Palatul Cultural

Arad

ROMANIA



Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU

REDACTIA ȘI ADMINISTRATIJA
ARAD, Strada Vasile Goldiș No. 5
Telefon 1678

REDACTIA PENTRU BANAT: Timișoara IV, Bulvardul Carol 6

ABONAMENTE:

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.

la o zi la alta

Nouii numiri de prefecți

CUUREȘTI, 24. — Ministerul de interne, a făcut următoarele numiri de prefecți de județe: Ion Pădure la Vaslui; Popovici la Neamț; Ionescu la Muscel; dr. Radeș la Alba; Em. Pop

la Hunedoara; Gh. Hogas la Caliacra; Spălățelu la Ismail și Gh. Jordăchescu la Holin.

Nouii prefecți, au depus jurământul, în fața secretarului general al Ministerului de interne.

Sotuși d. Maniu s'a întâlnit cu d. Corneliu Codreanu

CUUREȘTI, 24. — Aseară, la locuința d-lui profesor Gerota, a avut loc o întâlnire între d-nii Iuliu și Corneliu Zelea Codreanu. Discuțiunile au avut ca rezultat la zece noaptea.

Blocul opoziționist nu poate fi realizat

CUUREȘTI, 24. — Încercările de a se realiza un cartel electoral între d-nii: Mareșal Ionescu, Gh. Brătianu și C. I. I. I., au eșuat, din cauză că d. Averescu a cerut ca lista cartelată, să candideze în actualele alegeri sub semnul partidului său.

BULETIN INTERN

Starea sănătății Majestății Sale Regina Maria, înregistrează simptome de îmbunătățiri. Examenele bacteriologice care se fac din zece în zece zile, constată o mulțumitoare stare a globulelor roșii. Majestatea Sa, într-o bună dispoziție și ameliorare a sănătății, a primit vizita d-nei Miller Verghii, transmițându-i operelor Majestății Sale d-na Sihleanu.

Ministerul de interne, desminte, în ziarul „Dreptatea”, că în ziua de 24 Noiembrie, s-a dat două ordine prefecților de județe și comandanților de legiune de armii, prin care propaganda antimilitaristă este interzisă, și de-așezarea măsurilor „prielnice și energice” față de funcționarii cari are lua în vedere o acțiune sau manifestație de asemenea natură.

Tribunalul militar din Craiova, a început procesul studenților legionari dela Cernăuți, după deliberare de știri de oră, a adus un verdict de achitare pentru toți inculpații în cursul zilei de ieri, între orele

8-18, Majestatea Sa Regele, însoțit de d-nii Tătărescu și Inculeț, a participat la vânătoare în regiunea Ghimpași, din apropierea Capitalei.

Pentru năcăjiții mei tovarăși de popas

Ulpiu Tr. Gomboșu

Din cauza drumurilor impracticabile din țara Moșilor, noaptea de 7 spre 8 Noiembrie c. am petrecut-o, în vârful muntelui ce desparte apele Crișului Alb, de apele Arieșului, în hanul așezat sub enorma stâncă a Vulcanului.

Și nu-mi pare rău de ceasurile lungi, poposite, împreună cu prietenii mei între drumeții adăpostiți aci, în aceea noaptea friguroasă de început de iarnă.

Am auzit atâtea dureri și m'au cutremurat atâtea nedreptăți, aflate, dela nenorocirii drumeți cari, ne-au primit cu încredere, atât în jurul focurilor de popas, — în a căror flăcări, se mistuiau tainic, primii fulgi de zăpadă — cât și în sărăcăcioasa încăpere a hanului, plin de fum și de oameni

Scrisoare deschisă d-lui Gh. Tătărescu, președinte al Consiliului de miniștri

Domnule Prim Ministru,

În XIII ani de existență și în V ani de apariție zilnică, pentru prima oară astăzi, ziarul „Ecoul”, se adresează Primului Ministru al Țării. Și nici de data aceasta, pentru a cere ceva în interesul acestui cotidian modest, singurul — o spunem cu mândrie, — care a reușit, în provinciile alipite, să trăiască fără subvențiile și fără sprijinul partidelor politice.

Considerându-se permanent, în slujba neamului și a patriei întregite, în lupta dărză, dar cinstită, pe care a dus-o pentru apărarea intereselor naționale, nu odată, ziarul nostru a sprijinit, fără nici o reticență, partidul și guvernul partidului național-liberal.

Colectia ziarului, precum și șefii cinstiți — durere sunt și altfel — ai organizațiilor partidului național-liberal din Ardeal, Banat și Crișana, mărturisesc, în orice moment, sprijinul efectiv pe care voluntar și gratuit ziarul „Ecoul”, l-a dat neprecupețit, tuturor inițiativelor bune, luate de guvernul Dvs. în ultimii patru ani.

În numele opiniei publice ultragiutate de pe hotarul de Vest al țării, am dus, însă, în același timp, cea mai cruntă campanie de presă, contra tuturor

ajunși în fruntea treburilor publice și cari, au compromis, prin

numai prestigiul istoricului partid național-liberal, nu numai o guvernare rodnică și cu minunate rezultate pentru țară, ci și interesele superioare naționale, de aci dela hotarele de Vest.

Dureroasele și crâncenele

demascări, făcute în coloanele ziarului nostru, nu au avut nici un rezultat.

dovediți că au furat, devastând haiducește, — sub mantia atotputernică a clubului, — patrimoniul statului, bunurile județelor și averea municipiilor și a comunelor, nu au fost sancționați.

Ne-am zis și că noi a crezut întreaga populație românească dela frontieră: E sfârșit de guvernare. Partidul național-liberal pleacă în opoziție, unde își va refăce cadrele și se va scăpa de toate de toți și de toți paraziții îngrășați pe spinarea țării.

Domnule Prim Ministru, Imprejurările politice și inteligența M. S. Regelui, au hotărât altfel.

Partidul național-liberal a fost cîmătat din nou la cârma statului. Sub președinția Dvs., vechiul guvern a îmbrăcat o haină nouă și mai lărgită.

Dar, oricât de „lărgite” ar fi bazele politice ale noului guvern, prezidat de Dvs., ziarul „Ecoul” și alătura de el, întreaga suflare românească din județele de frontieră, refuză să creadă că, ar mai pulea să cuprindă,

cari, în vechea guvernare, au necinstit slujbele și demnitățile de primari, prefecți și parlamentari.

Cu un ca fostul deputat și prezentul președinte al comisiei interimare a municipiului Oradea, mai poate onoratul guvern să nădăjduiască că, va primi voturile bihorenilor?

Sub conducerea unui prefect de factura morală și intelectuală a îmbogățitului peste noapte

Ion Picu Băncilă, nu se poate efectua alegeri,

Cu nenorociți analfabeți, cu caraghioși cu cooperatiști perversi și afaceriști fără scrupule și cu celebrii necunoscuți, cari au deținut, timp de 4 ani, mandate de parlamentari, se mai pot oare prezenta, cu succes, liste de candidare, chiar dacă ele sunt „lărgite”, atât ca să cuprindă și cele 150 de ocale ale băcanului — porcar din Salonta?

Domnule Prim Ministru, Cu energia care Vă caracterizează, Vă rugăm respectuos,

dispușeți disolvarea bandelor cari au exploatat, în favorul lor binefacerile primei guvernări, înlocuindu-le cu echipe de oameni cinstiți, merituosi, activi și cu d'agoste față de popor și față de partid.

de fier și piatră ce se ridică, și cu și, de-alungul hotarului, nu poate fi fortificat

Pentru edificarea Dvs., cu începere de mâine, ziarul „Ecoul”, Vă va arăta cu date și dovezi, în litere și imagini, cine sunt cei ce reprezintă guvernul și partidul național-liberal, pe aceste plaiuri hotarnice. Vom înțepe cu:

„Inamicul public No. 1: PETRE FODOR, deputat și „primar” al municipiului Oradea.” „ECOUL”

„ne-a dus acolo un jidan, să lăsem o pădure. O lună întreagă am lucrat, fără să ni se plătească. Când am cerut banii, pentru munca noastră grea, jidovul a fugit. Notarșul și jandarii cărora le-am reclamat, ne-au poruncit să plecăm acasă și să nu mai așteptăm de pomână, deoarece jidovul a mâncat banii. Ce era să facem? Am plecat. Uite, venim de șase zile și mai avem cale de patru. Trecem peste muntele mare la Cluj. E drumul cel mai scurt. De patru zile ni s'o gătat banii și mâncarea. Trăim acum din mila oamenilor. Iar banii noștri au rămas. câte o mie și cinci sute de căciulă, la jidovii dela Orșova. Iacă, așa am umblat” — oști adânc, conducătorul tăcelorlor de pădure lăpușeni — „se vede treaba că așa ne-a fost scris să pășim și să fim cu sărăcia noastră de batjocura jidanilor”.

Tăcerea de moarte ce se lăsase în jurul focului, a fost intreruptă de alt glas, tot atât de potolit și tot atât de cuviincios: — „Că de voi și-au bătut joc jidovii, să nu vă mirați! Cei ce au răstignit pe Fiul lui Dumnezeu, nu vor înceia niciodată să sugă sângele creștinului”.

„Dar, ce să spun eu, țăranel Mihuța Solomon, din Comuna Vidra, județul Arad, care pătîmesc astăzi, nu de pe urma jidovilor ci din cauza unui slujbaș al statului, agronom la Beiuș...”

Și în graiul lui înflorit, sârmanul Mihuța Solomon, își spovedi durerea: — În sătucul lui, aflat undeva în apropierea localității Vărfuri, (pe linia Arad-Brad), harnicul gospodar Mihuța Solomon, pe cele două jugăre de pământ ce le are, și-a făcut o pepenieră de pomi fructiferi. (Continuare în pag. 3-a)

Ateneul Român din Oradea

HAURDEO IANCULE.

Pliu, bată-te sa te bată!... Hadevărat baftă da noastră, că ți o ieșit hiar norocu'n față și nu văr-satu negru, sa te ciupească și mai rău decât iești, la hobraz.

Numai dă ți-ar veni mintea la cap, lancule, macar hacum, la batrâneje.

Aculo, la Casa horașului, om te faci de-i lua-o cu binișoru și de nu te-i mai ținea dă gâlceavă, cum ți-e hobiceiu.

Și apoi, mo bleondule, cu o hașa plească... nu te-i mai hântâlni toată viața de-i scapa-o. Griji!

Mai civilizazeazăte și tu, mo! Vezi, cum sa schimba lumea, dă ți-e mai mare dragu. Ia pildă dăla domnu Neculai Licareți, ce barosan a hajuns, dacă o știut cum sa să poarte. Parca hiel nu-i tot d'al nost? Dar, dacă s'o ținut dă școli și ie humblat omu, cine nu-i dă respect?

Dă viniau hai dumniului la putere, ar fi fost uns mai mare decât te-or pune pa tine, dacă-i hajunge sa te vezi în locu dupa care ți să frige hinima și ți să scurge hochii, mo!

Știi, vrabia malai visează!...

Hasculta da mine, balaoacheșe, mancațiaș golum-beii și tu mie căfeii!...

Vărutu dulce:

Mătru Handrabulea

Medicii și medicina în România în decursul vremurilor

Conferința d-lui prof. dr. Valeriu Bologa, dela Facultatea de Medicină din Cluj

Duminecă, 21 Noembrie a. c. Ateneul Român din Oradea și-a reluat activitatea, atât de apreciată în anii trecuți.

După ce d. președinte, dr. I. Glăvan, prezintă pe conferențiar, unul dintre cei mai distinși profesori ai Facultății de Medicină din Cluj, ridicat din generația tânără de intelectuali ardeleni, bine cunoscut și apreciat în lumea științifică europeană, d-sa invită publicul să se prezinte în număr tot atât de frumos, ca în anii trecuți, la conferințele Ateneului, pe cari conducătorii lui se străduiesc să le facă mereu mai interesante.

Apoi d. prof. dr. Bologa își dezvoltă conferința d-sale, vorbind despre medicii și medicina în România, în decursul vremurilor.

Când vorbim despre medicina românească, — spune d-sa — trebuie să distingem din capul locului două categorii: Medicina populară și cea științifică. Medicina populară este străveche, bogată în elemente originale și așteaptă încă să fie studiată sistematic. Cea științifică în schimb, nu datează la noi de cât de 2 veacuri. Au existat și mai înainte medici învățați în Țările Românești, dar aceștia au fost străini. Despre o medicină științifică românească putem vorbi numai atunci când apar cei dintâi medici de neam românesc, când aceștia încep să strângă rândurile, când ei își dau seama că, deși medicina este universală, totuși are de rezolvat probleme specifice țării și neamului românesc.

O școală medicală românească începe să se formeze abia din momentul când medicii români încep să scrie românește, creind o terminologie științifică în limba noastră și când ei întemeiază un învățământ medical românesc, garanție a vechii medicale românești și a unei tradiții științifice și profesionale la noi.

Cei dintâi medici de neam românesc sunt învățații aromâni (macedo-români), pe care-i găsim răsleți în tot cursul veacului al 18-lea în Principate și uneori chiar și în Ardeal. Abia la sfârșitul acestui veac se ivesc cei dintâi medici de seamă daco-români (Ioan Piuariu

in Ardeal, Episcopescu în curești, Zota în Iași). Prin tența marilor spitale din talele Principatelor și condițiilor sociale și politice de acolo, medicina românească se dezvoltă de acum încolo, țara veche. Acolo avem dintâi legislațiuni sanitare și se înființează prima școală științifică românească de medici și naturaliști și venirea genialului Davila țară se organizează viața medicală românească modernă în România devenită independentă. Toată epoca aceasta un veac și jumătate o numim epoca de asimilare și organizare a medicinei românești.

Cu înființarea Facultății de Medicină din București (1860) și ceva mai târziu a celei Iași, mai ales prin elevii Davila, medicina românească intră în faza de creație științifică, în care se află și Cel dintâi român care a ajuns în știința medicală la rangul mondial a fost Victor Babeș. Istoria medicinei românești unul din cele mai strălucite pitole ale istoriei civilizate noastre. Prin activitatea culturală bogată, mulți din medicii români au contribuit mare măsură la ridicarea culturală atât de repede înălțată a poporului românesc.

În felul acesta, istoria medicinei depășește cadrul tagmă medicale și trebuie să intereseze pe fiecare român cu interes pentru trecutul neamului său.

Desființarea dispensarului pentru sugaci din Arad

ARAD, 24. — Din inițiativa și cu ajutorul filialei locale a societății „Principele Mircea”, a fost înființat în orașul nostru un dispensar pentru copii sugaci. Dispensarul a fost instalat în str. Numa Pompiliu și lucrează cu un buget de 5000 lei lunar.

În timpul din urmă, din cauza multelor schimbări la conducerea societății „Principele Mircea”, dispensarul nu s-a mai bucurat de atențiunea cuvenită, astfel că la un moment dat a trebuit să-și înceteze activitatea. Aceasta s-a întâmplat și din lipsa de fonduri, deși acestea nu erau așa de mari, cum am arătat și mai sus.

În locul dispensarului desființat, se proiectează înființarea unui cămin de zi în suburbia Micălaca, cu menirea de a adăposti acolo copii muncitorilor dela diferite întreprinderi.

Inițiativa e laudabilă, dar orașul nu poate fi lăsat fără un dispensar pentru copii sugaci de naționalitate română, în timp ce minoritarii susțin în oraș 2-3 dispensare de acest fel.

O altă inițiativă pornită din rândurile femeilor este aceea care tinde la zidirea unui cămin pentru femeile bătrâne. Inițiativa este luată de asociația pentru emanciparea civilă și politică a femeilor. Această a-

sociație a și obținut pentru cămin un teren din partea primăriei, dar lipsesc fondurile necesare pentru clădirea lui. În prezent se lucrează la adunarea lor, dar desigur va trece o bună bucată de timp până se va ajunge la o sumă suficientă.

Cu toate acestea, activitatea ce se desfășoară este un indicu că femeile arădane lucrează, ceiace este un merit,

Știri și fapte din Arad

MANDATUL COMISIEI INTERIMARE A FOST PRELUNGIT. — Expirând patru luni dela numirea comisiei interimare a orașului, Ministerul de

interne a dispus prelungirea mandatului ei pe încă patru luni. Căminul jurământ a fost depus Miercuri la ora 12 în fața d-lui dr. Ioan Groza, prefectul județului.

SE CANALIZEAZĂ CARTIERUL GRĂDIȘTI. — În urma dorinței d-lui dr. Romulus Coțoiu, președintele comisiei interimare, lucrările parțiale de canalizare din suburbia Grădiște, vor fi extinse pe întreg teritoriul acelei suburbii.

SESIUNEA DE IARNĂ A CURȚII CU JURĂȚI. — Sesiunea de iarnă a curții cu jurați din Arad va începe să lucreze în ziua de 10 Ianuarie 1938. Lista juraților va fi dată publicității la 10 Decembrie 1937. Tot atunci se va și lista proceselor ce se vor debata.

CUMPĂRAREA UNEI PĂDURI. — CAPS a cumpărat dela întreprinderile Patria și Ferestrăul Arădan, o pădure în întindere de 3991.86 hectare. Pădurea se întinde în hotarele comunelor Slatina de Mureș, Giulița, Baia și Vărădia de Mureș. Prețul de cumpărare este de 9.191.434 lei.

Cinematograful TIVOLI. Timișoara

PREMIERA!

100% în limba germană

Fata Samuraiului

în rolurile principale

Setsukō Hara - Ruth Eweler - Sissue Hayakowa

Isamu Kosugi

La orele 3 matineu:

RĂPIREA, cu Gustav Fröhlich

Barul «Cornul Vânătorului» Arad

Ora 1 Noembrie program senzațional

The BELLAS duett atracțiunii Sisters SZÜCS HORVATH IBY cântărească internațională NELLY IONESCU MARTHA HAIBACH ANICUȚA

„NERMEȘAN” Vocał-band

Dans în fiecare seară

Turneul Operei Române din Cluj

Teatrul Comunal Timișoara

Miercuri, 1 Decembrie 1937, ora 8.30 seara precis

se va reprezenta

Năpasta

Dramă muzicală în 2 acte și un prolog de Sabin Drăgoi. Dir. muzicală: Jean Bobescu. Director de scenă: N. Bretan. Maestru de cor: H. Klee.

Joi, 2 Decembrie 1937, ora 8.30 seara precis

se va reprezenta

Martha

sau TÂRGUL DIN RICHMOND

Operă romantică-comică în 4 acte de W. Friedrich. Muzica de Friedrich W. Flotow. Traducere de D. S. Stancu. Maestru de cor: H. Klee. Dirigează Dl. Dr. M. Săveanu. Director de scenă: N. Bretan.

Vineri, 3 Decembrie 1937, ora 8.30 seara precis

se va reprezenta

Cavalleria Rusticana

Melodramă într-un act de G. Targioni și G. Menasci. Muzica de Pietro Mascagni. Traducere de St. O. Iosif. Dir. muzicală Maestru Jean Bobescu. Dir. de scenă: Dr. M. Nasta. Maestru de cor: Hermann Klee.

Pagliacci

Dramă muzicală în două acte și un prolog. Muzica și textul de R. Leoncavallo. Dir. muzicală Maestru Jean Bobescu. Dir. de scenă: Dr. M. Nasta. Maestru de cor: H. Klee.

Biletele de vânzare la casa Teatrului, strict interzisă. Doamnele cu pălării nu sunt admise în staluri.

Sâmbătă, 4 Decembrie 1937, ora 8.30 seara precis

se va reprezenta

Traviata

(VIOLETTA)

Operă în 3 acte (4 tablouri), Muzică de Giuseppe Verdi. Dirijor Dr. Săveanu. Dir. de scenă: N. Bretan. Maestru de cor: H. Klee. Maestru de balet Chiji Stanciu.

Duminecă, 5 Decembrie 1937, ora 8.30 seara precis

se va reprezenta

Ebreea

Operă în 5 acte de Eugenio Scribe. Muzică românească de N. Apostolescu. Muzică de Fromental Halévy. Dir. de scenă: N. Bretan. Dir. muz.: Jean Bobescu. Maestru de cor: Hermann Klee. Maestru de balet Chiji Stanciu.

Luni, 6 Decembrie 1937, ora 8.30 seara precis

se va reprezenta

Mireasa vândută

Operă comică în 3 acte de K. Sabina. Muzică de B. Smetana. Dir. muzicală și de scenă: Maestru Jean Bobescu. Maestru de cor: H. Klee. Maestru de balet Chiji Stanciu.

Cartelul oțetului înfruntă legile!

disolvată. banda de speculanți n'a început lichidarea — iar jidovii și pașaportarii dela „Margina-Reșița” fac demersuri să se anuleze decizia ministerială

...nu am azi să ne ocupăm de cartelul oțetului, a cărui soluție — după cum era legal — trebuia să înceteze încă de la 15 Decembrie a. c., în urma deciziei de dizolvare dată de Ministerul de Industrie și Comerț. Arătat, în numărul trecut, că fost adevăratele scopuri urmărite de cartelul și urmări-

rile activității lui. Deasemeni am făcut și o prezentare sumară a câtorva personaje din bandă, printre cari „strălucesc” — din gloata de jidani și pașaportari — cei trei Goldenbergi, metalurgiști deveniți subit fabricanți de oțet și mari apărători ai intereselor viticultorilor români...

Goldenberg, Goldenberg, Goldenberg....

Virgil Oană

M. S. Regele transmite „moșilor” mulțumiri

Mareșalul Curții Regale a trimis următoarea telegramă:

D-lui

Ulpia Traian Gomboșiu
Primpreședintele „Frăției de Cruce din Tara Moșilor”.

(Casa M. S. Regelui Nr. 1143)

Maiestatea Sa Regele mă înșarcinează a Vă transmite Inalte Mulțumiri, pentru sentimentele de devotament și bunele urări exprimate de Dvs., în numele membrilor „Frăție de Cruce”, cu ocaziunea scrierilor dela mormântul lui Avram Iancu.

Mareșalul Curții Regale sa. Flondor.

Goldenbergii — sau „Margina-Reșița” ?

...cercetarea operațiunilor de bandiții cartelați, se făcuse dintru început tâlharii și furturile, nerespectând legea din dispozițiunile im-

„Margina-Reșița” ?

Noi credem că „Margina-Reșița”. Ea a imprimat afacerii caracterul hațesc și tot ea depune acum toate eforturile ca să se revină asupra deciziei ministeriale.

... Deși o vorbă bătrânească spune „Corb la corb nu-și scoate ochii”, vedem că tâlharii dela „Margina-Reșița” i-au tâlhărit pe borfașii metalurgiști

...prezentarea prescrisă de legea cartelurilor, a fost prezentată la Ministerul de Industrie și Comerț — la 8 Iunie sub No. 022.778/937 al Decretului general — de „Margina-Reșița” și semnată tot

...prezentarea a fost făcută „Margina-Reșița”, în numele său în numele cartelului ? ...cartelul nu și-a anunțat sediul, nici reprezentanța — toate acțiunile de lichidare a consumatorilor și de dărâmare a mașinilor și de dărâmare a mașinilor fabrici producătoare de oțet fiind conduse numai de jidani de argentinieni, unguri, etc. (altoiți sau nu), dela „Margina-Reșița” ?

...legitimă atunci întrebarea : ...din firmele cartelele trăgea ...Goldenbergii sau

Dela congresul grupării femeilor române ținut la Cluj

La congresul grupării femeilor române, ținut la Cluj în zilele de 20, 21 și 22 Noiembrie a. c. s'a votat următoarea moțiune :

1. Congresul cere : Asigurarea primatului românesc în toate operele de activitate și de conducere din țară, aplicându-se sancțiuni severe la încălcare ;

2. Un recensământ general al populației României, acest recensământ să fie făcut însă în condițiuni de optim control ;

3. O hartă etnografică, spre a cunoaște repartiția tuturor elementelor eterogene pe provincii și localități.

4. Să nu se mai îngăduie stabilirea străinilor în țară, exercitându-se o supraveghere foarte severă asupra lor.

5. Cerem modificarea legii pentru obținerea naționalității române. Nici un străin să nu mai poată deveni cetățean român sub nici un motiv, pe o perioadă de 10 ani.

6. Cerem improprietărea în zonele de frontieră a foștilor combatanți.

7. Cerem împiedicarea căsătoriilor mixte, adică interzicerea sub sancțiunea pierderii postului, tuturor românilor salariați de stat, județ, comună, regii autonome, de a se căsători cu femei de origine străină.

8. Pentru a întări familia română statul și comuna să favorizeze prin ajutor bănesc căsătoriile eugenice între tinerii români și românce, acordând premii pentru familiile cu copii numeroși.

9. Cerem obligativitatea certificatului de sănătate la căsătorii.

10. Cerem acordarea de depine drepturi de vot și eligibilitate femeilor române, conform angajamentului luat prin Constituție și prin hotărârile din ceasul Unirii.

Cinematograful de premiere CORSO, Arad

Azi premiera
marele ansamblu vienez

Ludwig Diehl, Paul Hörbiger, Olga Tchecova, Maria Andergast și copilul minune Traudl Stark
în filmul duos, antrenat, realizat la Viena și Salzburg

Un drăcușor de fată

Jurnal și complectare colorată
Reprezentării 3, 5, 7.15 și 9.15

Parqueté-TERMINUS-Bar Timișoara

Program pe Noiembrie
Numărul de atracție

Duo Gionny
O trupă de reviste

compusă din 6 persoane și alte artiste din străinătate.
Almay-Jazz cu diseurul Paul Wessely
Începutul orele 22.30

Marca mondială
germană este : GRAETZOR RADIO
4+2 lămpi, regele mărcilor de radio

Neimitabil în ton și calitate

Scală uriașe de sticlă cu manipulație ușoară pentru toate cele cinci continente Se pot asculta audiții de probă fără nici o obligație La firma :

Sigismund Hammer și Fiul

B dul. Regele Ferdinand 27 Ar d

INFORMAȚIUNI

Ministerul Educației Naționale, anunță că studenții care vor fi găsiți făcând propagandă politică în vederea apropiatelor alegeri — nerespectând astfel angajamentul luat sub cuvânt de onoare la înscrierea în universitate — vor fi exmatriculați.

afășate începând din 25 Noiembrie 1937, până la 5 Decembrie 1937 și stau la dispoziția publicului la sediul Camerei de muncă din Arad, la oficiile județene din Deva, Alba Iulia și Blaj, la inspectoratele muncii, Casele asig. sociale din circumscripția Camerei.

Camera de muncă din Arad aduce la cunoștința lucrătorilor, funcționarilor particulari și meseriașilor patroni din circumscripția Camerei (jud. Arad, Hunedoara, Alba și Târnava Mică), că listele electorale sunt

afășate. Conform art. 30, cei nemulțumiți cu hotărârea comitetului de direcție — relativ la rezolvarea contestațiilor — pot face recurs la Tribunalul județului, în intervalul cât listele sunt afășate.

Ce ascultăm la radio

Joi 25 Noiembrie 1937

RADIO-ROMÂNIA și
RADIO-BUCUREȘTI

6.30 : Gimnastică ritmică. — Radio-jurnal. Concert de dimineață (discuri). Sfaturi gospodărești și medicale. 13.00 : Ora. Culturale. Sport. Cota Dunării. — 13.10 : Concert de muzică românească. Orchestra Costică Tantin; (voce : Mia Braia și Petre Alexandru). 14.10 : Ora. Mersul vremii. Bursa. Radio-jurnal. 14.30 : Continuarea concertului. 15.00 : Actualități străine; Radiofonice. 17.00 : ORA COPIILOR. 18.00 : Ora. Mersul vremii. Reportaj.

18.15 : Muzică variată (discuri). 19.00 : Muzică de dans (discuri). 19.50 : Maior T. Sidorovici. 20.05 : Concert de harpă. 20.35 : Alex. Lupescu (voce); Lieduri de Schubert. 21.05 : Cuvânt introductiv la ciclul simfoniei (II). 21.15 : Concert simfonic al Orchestrei Radio, dirij de Alexandrescu. 20.30 : Radio-jurnal. Sport. 22.45 : Continuarea concertului simfonic. 23.10 : Concert de noapte al Orchestrei Titi Constantinescu, transmis dela restaurantul „Continental”. 23.45 : Jurnal pentru străinătate în limba franceză și germană.

Pentru năcăjiții mei tovarăși de popas

(Continuare din pag. 1-a)

De 15 ani trăiește din vânzarea altoilor pe care i-a desfăcut pe piața Beiușului.

În săptămâna trecută însă, pe când se găsea, într-o zi de târg, la Beiuș, a venit la el agronomul din Beiuș, cerându-i să-i dea una mie lei, pentru ca să-l lase să-și vândă marfa. Bietul Mihuța, nu avea o mie de lei și nici nu înțelegea să plătească mită.

Și atunci, domnul agronom din Beiuș, i-a confiscat toți altoii, adică, aproape întreaga recoltă din anul acesta, alungându-l, pe Mihuța Solomon, cu picioare în spate, din târgul Beiușului.

Deaceea acum, Mihuța Solomon, nu mai poate merge la Beiuș și este silit să-și desfăcă altoii, bătând potecile munților

și făcând câte 250 km. dus și întors până la târgul Abrudului...

Vă veți mira, năcăjiți tovarăși de drum, că îndureratele voastre mărturisiri, spuse la lumina focului de popas, aprins acolo, în vârful muntelui, — mai aproape de Dumnezeu și atât de departe de oamenii ticăloși, — au fost aduse, de vânzătorii vântului, în paginile acestui ziar care azi, vi-se trimite și vouă, făgându-vă că vom descoperi pe tâlharul dela Orșova și complicității lui și vom cere aspra pedepsire a bestiei dela Beiuș, investită cu titlul de „agronom al statului”.

Ulpia Traian Gomboșiu

Turneul marilor artiști ai Teatrului Național București

Teatrul Comunal Timișoara

Bilete la casa teatrului

Duminică 28 Noiembrie orele 9 30, seara foarte precis

O singură reprezentație festivă

Pentru comemorarea a 25 ani dela moartea marelui maestru al comediei românești

I. L. Caragiale

O noapte furtunoasă

Comedie în 4 acte de I. L. Caragiale

În rolurile principale cei mai mari actori de comedie de care dispune astăzi teatrul românesc, urmând astfel linia tradiției Caragialești

Ultima oră

Germania urmărește izolarea Mării Britanice

Pretențiile germane, transmise guvernului englez, pot da naștere la un puternic incident diplomatic

LONDRA, 24 (Rador). — Știri invitatii la Londra a d-lui Chautemps, figurează cu titluri senzaționale în ziarele de mare tiraj și este scoasă în relief de întreaga presă. Toți redactorii diplomați o pun în legătură

cu vizita în Germania a Lordului Halifax. „Manchester Guardian” afirmă că o expunere detaliată a pretențiilor germane a fost transmisă la Londra încă înainte de călătoria Lordului Halifax.

litate, putând astfel pretinde o hegemonie în sânul Societății Națiunilor.

Acceptarea de către Anglia a acestor condiții, ar avea drept prim rezultat, o criză a

relațiilor franco-britanice, o turburare adâncă a raporturilor anglo-americane, și izolarea Mării Britanice, căci ea ar impune un program de înarmare cu mult suprior celui actual.

Prietenia Germaniei, nu fi totuși asigurată, căci numai o Anglie puternică și apărată de o reglementare europeană generală, ar putea obține această prietenie.

Cari sunt pretențiile Reichului

Pretențiile Reichului sunt rezumate astfel de „Manchester Guardian”:

1. Germania este dispusă să reintre în Societatea Națiunilor, cu condiția ca pactul să fie revizuit în clauzele privitoare la sancțiuni, să fie desființată orice legătură între Societatea și tratate, clauzele răspunderii războiului și privitoare la sancțiuni să fie anulate, iar tratatele privitoare la minorități, să fie revizuite. Se cere, deasemenea, recunoașterea de către Marea Britanie, a suveranității italiene în Etiopia.

2. Marea Britanie trebuie să consimtă la reorganizarea statului cehoslovac, după modelul statului federal elvețian.

3. Ea trebuie să și ia angajamentul de a nu acorda guvernului austriac vreun ajutor diplomatic, politic sau militar.

4. Germania se angajează să nu ridice problema colonială, timp de șase ani, dacă Marea Britanie ia, la rândul ei, angajamentul de a o ajuta să și redobândească coloniile după acest termen. Reichul nu va stabili baze navale sau militare în fostele ei colonii.

5. Germania va făgădui să facă tot ce-i stă în putință, pentru restabilirea păcii în Extremul Orient.

Ziarul arată că guvernul britanic nu a luat nici un angajament de a primi aceste propuneri, cari la un examen aprofundat, apar cu desăvârșire inacceptabile. Este de mare însemnătate, ca aceste propuneri, să fie degajate de orice ideologie, spre a se vedea că Reichul urmărește drept scop real, să și asigure libertatea de acțiune în Austria și Cehoslovacia, și să revină la Geneva învingătoare, înconjurată de state sate-

Modificarea limitei de vârstă a funcționarilor

BUCUREȘTI, 24. — Din cerurile autorizate se anunță că s'a alcătuit proiectul pentru modificarea limitei de vârstă a funcționarilor publici.

Proiectul, care are cele mai multe șanse de a deveni lege pe cale de decret, fixează limita de vârstă astfel: La funcționarii tehnici 57 ani și la funcționarii administrativi 55 ani.

Vizita d-lui Victor Slăvescu la Arad

ARAD, 24. — Azi Miercuri, cu acceleratul de București, a sosit în localitate d. Victor Slăvescu, fost ministru și actualmente director general al Creditului Industrial. La gară a fost întâmpinat de dnii ing. Ștefan Mateescu, președintele Camerei de industrie și comerț și de secretarul general al acelei camere.

Vizita d-lui Victor Slăvescu la Arad se datorește cooptării sale ca membru al Camerei de industrie și comerț din orașul nostru. Cooptarea d-sale s'a făcut în cadrul unei ședințe festive ținută la Camera de comerț, la

orele 11 a. m., în prezența tuturor membrilor.

Au rostit cuvântări dnii Ing. Ștefan Mateescu și Victor Slăvescu.

Intrevederile d-lui Iuliu Maniu

BUCUREȘTI, 24. — Azi dimineața, la orele 10, șefii de organizații ardeleni s'au întrunit la d. Mihai Popovici.

La orele 10.30, a venit, la consfătuire și d. Iuliu Maniu. Lucrările pentru stabilirea listelor de candidați pentru Ardeal continuă. În urma recomandății d-lui Maniu, listele vor cuprinde cât mai mulți localnici.

Imediat după instalarea sa d. Maniu a început o acțiune pentru colaborarea partidelor de opoziție. Ieri, la orele 4, d-sa a avut o întrevedere cu d. Grigore Ionișan. Seara, d-sa s'a văzut cu d. Mareșal Averescu și George Brătianu.

Dece? — Cum n'a reușit justiția să pună mâna pe ei?

O cauză primă e, că, alchimia legilor noastre fiscale — ce se schimbă și de două ori pe an — la care mai adăugând și contradicțiunile din regulamentele lor și din ordinele ce se dau parcă intradins să devină mai inaplicabile, pretinde și celui mai iscusit jurist, pierdere mare de timp și specializare.

Or, tocmai când să se identifice magistratul cu spiritul lor, se schimbă legile iarăși. Alt mare cap financiar vine cu inovații... cari reformează cu totul ce s'a trambuiat util, capo d'operă... până n'ajun.

O altă pricină — poate și mai de efect — e, că, fiscali știu să

E foarte adevărat, că, afară de prea puțini oameni cu frica de Dumnezeu și cu respectul pentru patrimoniul public, majoritatea slujbașilor fiscali, de toate gradele, cari au făcut și mai fac serviciu în fiscul timișorean au realizat averi fabuloase. La pușcărie însă, n'am văzut decât pe niște biete unelte — cari au jăcmănit pentru alții!

Ne-am putea prinde, că, afară de cei câțiva slujbași cinștiți — cari și fac datoria când sunt lăsați să și-o facă! — aproape tot ce se raportează Ministerului de finanțe este ireal!

Cum nu-i prinde nici organele superioare de control?...

Ne vom spune, la timp, cuvântul și în această privință. Așteptăm mai întâi sesizarea celor în drept. Să-i vedem cum

se sesizează și abea pe urmă vine rolul nostru, s'arătăm ce au făcut și — eventual — au ocolit să constate...

D'abea am început demascarea.

Avem răbdare destulă și experiență suficientă. Și-apoi, decă să nu li-acordăm credulul venit anchetatorilor?

Parcă suntem prieteni cu d. Cancicov — cum se laudă — să știm cine vine anchetă...

Nu tot cei dela „Ecoul” suntem cari așteptăm rezultatul instrucțiunii ce-o face d. judecător Popovici, dela Oradea, la afacerea șperțurilor de milioane stoorse de în frunte cu inspectorul special financiar d. I. N. Stan?

Am retractat ceva? Am îmbătrânit doar cu câteva luni — și așteptăm!

Tot cu răbdare vom aștepta până când d. ministru Cancicov s'o îndura să trimită o anchetă și la Alba-Iulia, să se verifice chiar numai cei cu memoriul restituit, pentru un șperț gras — tot de cu titlu de inspector special, dr. Ion N. Stan — industria forestiere dela Frumoasa, caz despre care s'a ocupat în campania dusă astăvară, directorul nostru. Sau, poate, până la urmă va avea d. Cancicov inspirația fericită, să dea ordin nevinovatului — ca un prunc la sânul mamăsi — domn inspector special financiar, dr. Ion N. Stan, să ni facă proces de calomnie?...

Dr. Grădina

Conducătorii campaniei electorale

BUCUREȘTI, 24. — Lupta electorală a cartelului guvernamental va fi condusă în Oltenia de d. Gh. Tătărescu, în Ardeal de d. Al. Vaida, secundat de d.

Valeriu Pop, în Moldova de d. prof. Iorga, secundat de d. Iamandi, în Basarabia de d. Inculeș, iar în Bucovina de d. Nistor.

Bucureștii sub zăpadă

BUCUREȘTI, 24. — Capitala a îmbrăcat de azi dimineața dela orele trei, haina albă de zăpadă. Fulguese liniștit, ză-

pada așezându-se în stral sub fire pe acoperișul caselor și pe străzi. Zăpada continuă în prezent să cadă.